



从江南大学、太湖学院到滨江学院，无锡迎来第3所优质本科高校；政府为“一老一少”买单，让他们免费接种水痘、肺炎疫苗。这两项2019年为民办实事教育项目和卫生惠民举措完成得如何？近日，本报记者跟随相关部门进行了走访。

从滨江学院二期完工到政府为疫苗买单 家门口有了更多优质高校 “一老一小”健康更有保障

1. 建设应用型大学

【完成情况】滨江学院二期工程8个月完工

南京信息工程大学滨江学院无锡校区二期建设项目是2019年为民办实事教育项目之一，目前二期工程（不包括图书馆和体育馆）已圆满完工。据悉，二期工程从2018年10月开工到建成仅花了8个月的时间。

无锡市教育局规划财务处处长

吴伟介绍，“截至目前，学校一期、二期共30万平方米的建设工程已全部结束，已有近6000名学生在其上。随着二期工程的完工，滨江学院各项功能设施都已完善到位，可容纳10000余名学生。”此外，三期工程约10万平方米，现已规划完成、等待批复，工程有望在今年启动。

【现场探访】省内录取新生中无锡生源最多

南京信息工程大学滨江学院位于锡山大道333号，毗邻锡东新城核心区，距离高铁无锡东站仅1公里，地理位置优越，风景优美。新校园占地总面积1101亩，是一所现代化的智慧校园、生态校园、人文校园和低碳校园。

冬日午后，记者从校园大门直走进来，就能看到“镜湖”，宛如明镜一般的湖面上，几只黑天鹅悠闲地将碧波荡漾开来。镜湖对面就是新建成的二期工程，宿舍楼、教学楼、食堂等建筑整齐地矗立着。人声沸腾的体育馆内，又有一场酣畅淋漓的球赛；静谧清幽的图书馆，唯有知识与书香萦绕心间；往返于教学楼与宿舍之间的小路上，还贴心地设置了紧急求助系统……

迁址无锡办学一年多以来，滨江

学院的魅力值不断上升。2019年9月，滨江学院无锡校区迎来第二批新生，共面向全国30个省、自治区和直辖市招收本科生2400人，交出了一份漂亮的招生成绩单。在省内录取的783名新生中，无锡生源占比12.9%，首次成为省内13个辖市生源最多的地区。“无锡生源数量上升，说明我们获得了本地市民的认可。”院长曹广喜表示，秉承南信大先进办学理念，学院以建设一流创新应用型大学为办学目标，主动融入、服务地方经济社会发展，办学水平不断提升。迁址无锡办学仅一年，滨江学院就向社会展现了“蝶变”的力量与速度：新校区启用，首批学生学在其中、乐在其中；二期工程建成启用，专业设置与无锡发展同频共振，取得不少亮眼成绩，为“无锡大学”筹建奠定了坚实基础。

【背景意义】提升城市综合竞争力意义重大

高等教育是推动区域经济转型升级的重要支撑，对打造城市品牌、提升城市综合竞争力意义重大。以推进产教融合、校企合作为主要路径，建设无锡应用型本科高校，既是响应国家职业教育发展战略部署的具体举措，也是优化无锡高等教育结构，建设长三角区域性职业教育中心的现实选择。

近年来，我市加快推进高等教育改革发展，在建设应用型本科高校方面取得了积极进展。2016年6月，南京信息工程大学与无锡市政府举行联合办学签约仪式，整体引进南京信息工程大学滨江学院。2018年9月，南

京信息工程大学滨江学院无锡校区正式启用，同步建成南京信息工程大学无锡研究院、无锡研究生院、国际教育学院，形成“四位一体”办学体系。随着二期工程建设的完工以及三期工程的启动，学院有望在2024年前转设为独立设置的本科高校，办学规模将达12000人以上。吴伟表示，“如果转设成功，无锡就将拥有自己真正的本科院校，这对无锡的高等教育来说意义重大。对无锡市民来说，人文氛围和文化层次也将得到提升。也许这条道路漫长而艰难，但是前进的方向已经明确：各方将共同努力把滨江学院建设成为一流的创新应用型大学。”

2. 免费接种疫苗

【完成情况】实施一年来累计36万人受益

冬季是水痘、肺炎的高发期，接种疫苗是预防传染病最有效、最经济的方式。为了有效遏制青少年水痘疫情上升态势，减少肺炎球菌肺炎对老年人健康的影响和医疗费用支出，市政府拿出3000多万元为“一老一少”人群接种水痘、肺炎疫苗买单，实施无锡市户籍65-84周岁老年人免费接种1剂次23价肺炎疫苗和无锡市适龄常住儿童免费接种2剂次水痘疫苗。

自2018年12月1日起，我市将水痘疫苗和肺炎球菌疫苗纳入无锡市扩大免疫规划一类疫苗管理，在全市范围内实施免费接种，这也是我市2019年新实施的一项惠民工程。这一项目是贯彻落实《健康无锡2030规划纲要》卫生惠民的具体举措。无锡疾控中心疾控部主任沈元介绍，“项目实施一年来，累计为适龄儿童免费接种水痘疫苗23万剂次；为老年人免费接种23价肺炎疫苗13万剂次。”

【现场探访】先量血压再注射，服务周到

近日，记者走进江溪街道社区卫生服务中心，市民有序地排队挂号、取药。两位老伯正在卫生服务中心医疗康复部等待接种肺炎疫苗。84岁的华老伯说，“楼道长通知有这个免费政策，可以打疫苗预防肺炎，所以我就来积极响应了。现在政府出台了很多对老年人有

利的政策，老年人的晚年生活质量越来越高了。”

在接种室，医生给华老伯测量了血压，确认没问题后，当面与华老伯核对了疫苗名称和批号，随后给他注射了疫苗，并告知接种后的注意事项。“这里的医生态度很好，服务也很周到。”华老伯满意地说。

【背景意义】为“一老一小”建立起防病屏障

据疾控部门统计，2019年1-11月学校水痘疫情较2018年同期下降44.74%，其中幼儿园下降81.25%、小学下降62.96%、0-4岁年龄组水痘发病率下降46.69%。这意味着疫苗接种对抑制学校等人群聚集场所的水痘暴发流行起到了非常重要的作用。值得一提的是，我市是全省首个实施2剂次水痘疫苗免费接种政策的城市，与1剂次相比，2剂次疫苗效果更好。

菌感染是老年人获得性肺炎的主要致病菌，50%的老年人肺炎由该细菌引起。一旦患上侵袭性肺炎球菌性疾病，死亡风险是健康人的2.8倍。接种了23价肺炎球菌多糖疫苗，可使慢阻肺患者感染率下降65%，使糖尿病患者的感染率下降84%。肺炎疫苗的安全性也很高，从监测数据看，一年来不良反应率仅为1/10万，主要以局部红肿、硬结等一般性反应为主，无需担心。

比起孩子接种水痘疫苗的重视程度，老年人接种肺炎疫苗相对就没那么积极。据预测，全市符合肺炎疫苗免费接种65-84周岁的老人高达80万人，但从目前接种实际情况看，肺炎疫苗的接种率仅在15%左右，而水痘疫苗的接种率已达90%以上。沈元表示，老年人尤其是有基础疾病的老年人，是肺炎球菌侵袭的重点人群。肺炎链球

“老年人接种肺炎疫苗后呼吸系统疾病发病次数明显减少，门诊和住院次数减少，降低了医疗费用，提高了生活质量。”沈元表示，鼓励符合条件的人群去享受免费接种疫苗的政策，“不仅能让自已获益，也可为周围人群建立起防病免疫的有效屏障”。据介绍，今后可能将更多的疫苗纳入进来，让市民健康得到更好保障。（晚报记者 潘凡/文、摄）